WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY Z GEOGRAFII (d. GIMNAZJUM)
MODEL ODPOWIEDZI | SCHEMAT PUNKTOWANIA
Stopien rejonowy, 2018/2019
UWAGA: W calym arkuszu nie przewiduje si¢ przyznawania po 0,5 pkt.
85% z 60 pkt = 51 pkt

Nr zad. Przewidywana odpowiedZ Pkt Kryteria zaliczenia
1. a. 1.Berno 2. Lublana 3. Wieden 0 —4 | Za poprawne zaznaczenie:
2 krajoéw 1 podanie stolic 1 pkt
3 krajow i podanie ich stolic 2 pkt
za podanie nazw 2-3 krajow 1 pkt
b. Niemcy, Francja, Liechtenstein, Wiochy za podanie nazw 4 krajow 2 pkt
2. 1za Indii — Sri Lanka 0 - 3 | Za poprawnie rozpoznane
dar Nilu — Egipt Kraje
wyspa Afrodyty — Cypr 3-5 1 pkt
kraj lemurow i baobabow — Madagaskar 6-8 2 pkt
perta Zatoki Perkiej — Bahrajn 9 3 pkt
kraj Chyngis-chana — Mongolia
dach Afryki — Etiopia
kraj kiwi — Nowa Zelandia
kraj Wschodzacego Stonca — Japonia
3. Przyktady wptywu na cechy srod. przyr. 0-4 |Zapodanie 1 wptywu na 1 pkt
- pigtrowe zréznicowanie roslinno$ci srodowisko przyrodnicze
- zmiany klimatu wraz z wysokoscia
(wystepowanie pieter klimatycznych) Za podanie 2 wplywow na 2 pkt
- wystepowanie lodowcow powyzej srodowisko przyrodnicze
granicy wiecznego $niegu
- zrodta licznych rzek 1 potokow za podanie 1 wptywu na 1 pkt
- duze spadki rzek i erozyjna ich gospodarke
dziatalnos$¢
Przyktady wptywu na gospodarke za podanie 2 wpltywow na 2 pkt
- duzy udziat 13k i pastwisk w strukturze gospodarke
uzytkowania ziemi
- dobre warunki do hodowli bydta i owiec
- walory srodowiska umozliwiajg rozwdj
r6éznych rodzajow turystyki
- duze spadki rzek stwarzaja dobre
warunki do rozwoju hydroenergetyki
-duze koszty budowy drog ze wzgledu na
ich przebieg oraz koniecznos¢
powstawania tuneli 1 wiaduktow
4. Ocena: niekorzystne 0-2 |Zapoprawng ocene
np. - potozenie w obszarze sejsmicznym z 1 argumentem 1 pkt
zagraza wystapienim trzgsien ziemi, ktore z 2 argumentami 2 pkt

powodujg zniszczenia oraz mogg wywotaé
tsunami

- do Japonii mogg docierac tajfuny
powodujace straty materialne

- maty odsetek nizin umozliwia rozwoj
rolnictwa gléwnie na wybrzezu

- gorzyste uksztaltowanie terenu oraz
wyspiarskie potozenie utrudnia transport
ladowy




a. np. 0-2 |Zapodanie 2 przyczyn 1 pkt

- niski 1 zmniejszajacy si¢ wskaznik

dzietnosci

- wzrastajacy udziat ludzi starszych w

wyniku dlugowiecznosci

- zmniejszajaca si¢ liczba zawieranych

matzenstw

b. np. za wykazanie wptywu na 1 pkt

- brak mtode;j sity roboczej gospodarke

- spadek konsumpcji z powodu starzenia

si¢ spoteczenstwa

a. np. 0 -4 | Zapodanie réznicy

- liczba ludnosci Sao Paulo 1 pkt

systematycznie wzrasta natomiast w

zmianie liczby ludnos$ci Londynu

wystepuja okresy zmniejszenia i wzrostu

liczby ludnosci

b. np.

- w Londynie ma siedzibe wiele za wyjasnienie zawierajace 1 pkt

mig¢dzynarodowych instytucji min. 1 poprawny argument

finansowych, bankéw, gietda itp

- jest siedziba wielkich korporacji

- jest najwigkszym centrum

ubezpieczeniowym na $wiecie

- znajduje si¢ w nim duze

mig¢dzynarodowe lotnisko

- jest dobrze rozwinigta infrastruktura

informatyczna

- znajduja si¢ instytucje kulturalne o

wysokim prestizu

c. Sao Paulo

np.

- miasto jest przeludnione z dzielnicami za poprawne wskazanie 1 pkt

nedzy (fawelami) miasta 1 podanie 1 przyktadu

- ¢z¢$¢ ludnos$ci ma utrudniony dostep do za poprawne wskazanie 2 pkt

wody, kanalizacji, energii elektrycznej miasta i podanie 2

- zanieczyszczenie powietrza i przyktadow

wystepowanie smogu

- problem ze sktadowaniem $mieci

- wystepujaca przestepczose

atmosfera —A, F 0-—-2 |Zapoprawne wpisanie

pedosfera —H 3-4 skutkoéw 1 pkt

hydrosfera —C, G 5 skutkow 2 pkt
uwaga: wpisanie poprawnie 5
skutkow i 1 btednego 1 pkt

Antarktyka Arktyka | O0-3 |Za poprawne zaznaczenie

niewielkie opady atm. X X 3-5 cech 1 pkt

wystepowanie niedzwiedzi 6-8 cech 2 pkt

wystepowanie pingwinow X 9 cech 3 pkt

wystepowanie dni polar. X
wigkszo$¢ pow. pokryta pakiem

X

X

X
wystepowanie gor lodowych X X




9. a. 1960-1970 i 1970-1980 0 - 3 |Zakazda poprawng 1 pkt
b. polityka demograficzna panstwa- odpowiedz
zasada jednego dziecka w rodzinie
c. FALSZ (bo 18,3%)

10. a. np. 0 - 3 |Za wyjasnienie zawierajgce 1 pkt
jest otoczony gorami, a tylkona S i SE wptyw uksztalttowania terenu
otwarty na Nizing Chinska
b. np.

- emisja zanieczyszczen z zaktadow za podanie 2 przyktadow 1 pkt
przemystowych

- zanieczyszczenia spowodowane

transportem

- zanieczyszczenia spowodowane

ogrzewaniem mieszkan

c. np.

sg to zespoty potaczonych drewnianych za poprawne wyjasnienie 1 pkt
budynkow z dziedzincami (podworkami)

wewnatrz oraz waskimi uliczkami

11. a. ryz 0 -4 |Zarozpoznanie zboza 1 pkt
b.3,(1) za poprawny wybor danych 1 pkt
c. np
- wysokie opady (wilgotny klimat) za podanie 2 cech klimatu 1 pkt
- wysokie temperatury powietrza- srednie za poprawny wybor stacji i
miesigczne powyzej 20 °C poprawne obliczenie 1 pkt
d.2; 17,5°C

12.  |a. Od gory 0-3 |Zapoprawne
Indie przyporzadkowanie
Brazylia 2 krajow 1 pkt
Australia 3-4 krajow 2 pkt
Chiny
b. np. za przedstawienie czynnika 1 pkt
- duze potowie bydta jest w Indiach ze wptywu na chow bydta lub
wzgledu dominujaca w tym kraju religie trzody
(hinduizm) zakazujacg zabijania tych
zwierzat
- w krajach muzutmanskich nie hoduje si¢
trzody chlewnej poniewaz religia zakazuje
spozywania wieprzowiny

13 a. Mali, Niger, Sudan 0-2 |Zapoprawne podkreslenie
b. np. krajow 1 pkt
Sahel charakteryzuje si¢ wystgpowaniem za podanie przykladu
nieduzych sezonowych opadow dlatego zaleznosci 1 pkt
wystepuje tam uboga roslinnos¢. Dlatego
cze$¢ mieszkancow Sahelu prowadzi
koczowniczy tryb zycia wedrujac ze
swoimi stadami w poszukiwaniu pastwisk.

14 a. 28560 000 000 : 13 281 000 = 0-4 |Zapoprawne obliczenie 1 pkt

2150 USD/1 miesz
b. 0,404 -za poprawny wybor HDI 1 pkt
c. przyktadowe problemy: gtdd, brak -za podanie
dostepu do wody pitnej, AIDS, konflikty problemu i 1 skutku 1 pkt
zbrojne problemu i 2 skutkow 2 pkt




przyktadowe skutki gtodu:

- duza $miertelno$¢ (zwlaszcza dzieci)
- ostabienie organizmu i zwigkszenie
podatnosci na choroby

- mata wydajnos$¢ pracy

przyktadowe skutki braku wody pitnej:
- duza zachorowalno$¢ na wiele chorob (w
tym przewodu pokarmowego)

- duza $miertelnos¢

- koniecznosc migracji

- wystepowanie konfliktéw o dostep do
wody

przyktadowe skutki AIDS:

- duza $miertelnos$¢ (mozliwos¢
depopulacji w niektorych krajach)

- wzost liczby osieroconych dzieci

- stabszy rozwo6j gospodarczy

15 a. Arabia Saudyjska, ZEA, Oman 0-3 |Zakazda poprawng 1 pkt
b. 4 odpowiedz
c. Kabul
16 Od gory: 0-4 | Zapoprawne rozpoznanie
Kuwejt 2-3 krajow 1 pkt
Izrael 4 krajow 2 pkt
Arabia Saudyjska Za poprawng lokalizacje
Irak 2-3 krajow 1 pkt
4 krajow 2 pkt
17 a.ADF 0-3 |Zapoprawne zaznaczenie
b. Australia, Francja, USA 2 cech 1 pkt
3 cech 2 pkt
za poprawne podkreslenie 1 pkt
krajow
18. | Od gory: 0-3 |Zapoprawne
Indie przyporzadkowanie 1 pkt
USA 2 krajow 2 pkt
ZEA 3-4 krajow 3 pkt
Chiny 5 krajow
Japonia
19. Od gory: 0-2 | Zapoprawne 2-3
wegiel kamienny przyporzadkowania 1 pkt
herbata za poprawne 4 2 pkt
ropa naftowa przyporzadkowania
ryz
20. | Od gory: 0-2 |Zapoprawng oceng
fatsz 3-4 zdan 1 pkt
prawda 5 zdan 2 pkt
prawda
fatsz

prawda




